DS 26-5-8 corrigé

Exercice 1 :


1. Formule semi-développée de l’acide éthanoïque : CH3CO2H.

Formule topologique de l’acide éthanoïque : 

2. Par définition, 100 g de ce vinaigre contient 8 g d’acide.

La densité de ce vinaigre étant d = 1,0, on peut déterminer la concentration massique du vinaigre : t = 80 g.L-1 (100 g correspondent à 100 mL = 0,1 L).

La concentration en acide éthanoïque de ce vinaigre est donc :

CA = t / M(C2H4O2) = 80 / 60 = 1,3 mol.L-1.

3. A l’équivalence, les réactifs ont été introduits dans les proportions stœchiométriques :

n(HO-) = n(C2H4O2).

4.1. Quantité de matière d’acide éthanoïque présente dans le volume VA = 20,0 mL :

nA = CA.VA = 1,3 x 2,00.10-2 = 2,6.10-2 mol.

4.2. Volume VB de solution titrante nécessaire pour atteindre l’équivalence :

A l’équivalence, on a nA = n(C2H4O2) = n(HO-) = CB.VB.

Ainsi VB = nA / CB = 0,13 L = 130 mL.

Ce volume dépasse largement le volume d’une éprouvette (25 mL ou 50 mL).

4.3. Pour que VB soit compris entre 10 et 20 mL, il faut effectuer une dilution au dixième du vinaigre (130 / 10 = 13 mL).

4.4. Pour effectuer cette dilution, il faut un bécher, une pipette jaugée de 10 mL, une propipette et une fiole jaugée de 100 mL.

Exercice 2 :

A.1. Nom des éléments du montage : colonne de Vigreux, thermomètre, condenseur à eau (l’eau arrivant par le point le plus bas du réfrigérant).


B.1. Matériel utilisé pour obtenir S2 : fiole jaugée de 100 mL et pissette à eau.


B.2. Formule topologique de l’éthanol (alcool de classe primaire) : 

C.1. C’est une réaction d’oxydo-réduction : l’éthanol subit une oxydation ménagée.

C.2. Les deux couples mis en jeu sont :


Cr2O72-/Cr3+ (ion dichromate/ion chrome III)


C2H4O2/C2H6O (acide éthanoïque/ethanol).

C.3. Les demi-équations électroniques correspondant à chaque couple sont :

Cr2O72-(aq) + 14 H+(aq) + 6 e- = Cr3+(aq) + 7 H2O(l) (1)

C2H4O2(aq) + 4 H+(aq) + 4 e- = C2H6O(aq) + H2O(l) (2).

On retrouve l’équation en multipliant (1) par 2 et (2) par 3 (pour avoir le même nombre d’électrons) puis en les additionnant après avoir retourné (2).

C.4. L’ion dichromate est rouge-orangé, l’ion chrome III est vert, les autres espèces sont incolores ; à l’état final, il s’est formé des ions chrome III mais il reste des ions dichromates (introduits en excès), la solution sera donc verte teintée de rouge-orangé soit verdâtre.

C.5. 

C.6. D’après l’équation, pour deux ions dichromate réagissant, il y a trois molécules d’éthanol qui réagissent ; ainsi 3 n(Cr2O72-)ayant réagit = 2 n0 soit n(Cr2O72-)ayant réagit = ⅔ n0.

La quantité de matière totale d’oxydant est C1.V1 donc la quantité restante est :

n(Cr2O72-)restant = C1.V1 - n(Cr2O72-)ayant réagit = C1.V1 - ⅔ n0.

D.1. A l’équivalence, les réactifs ont été introduits dans les proportions stœchiométriques :


6 n(Cr2O72-)restant = n(Fe2+) = C2.V2 donc n(Cr2O72-)restant = C2.V2 / 6.

D.2. n(Cr2O72-)restant = 2,50.10-1 x 1,52.10-2 / 6 = 6,32.10-4 mol.

D’où n0 = 3/2 (C1.V1 - n(Cr2O72-)restant) = 3/2 (1,00.10-1 x 2,00.10-2 - 6,32.10-4) = 2,05.10-3 mol.

E.1. Dans S3, on a n0 ; dans S2, on a 10 n0 ; dans 100 mL de vin, on a néthanol = 10 x 10 n0 soit néthanol = 2,05.10-1 mol.

E.2. Le degré alcoolique d’un vin est le pourcentage volumique d’alcool : il faut alors déterminer le volume d’alcool Véthanol dans les 100 mL de vin.

Véthanol = méthanol / ρéthanol = (néthanol.M) / ρéthanol = 2,05.10-1 x 46 / 0,78 = 12 mL.

Ce qui correspond à un pourcentage de 12 % soit un degré alcoolique de 12 °.

E.3. Le résultat précédent concorde parfaitement avec l’indication de l’étiquette de la bouteille.
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